

整合多方力量，贵州多地探寻合作新机制——

# 跨村联营带农共富

在资源分散、产业薄弱、链条短缺之下，当“单打独斗”遇到“发展瓶颈”，乡村如何突围？

我省多地以基层党组织联建为抓手，以联农带农共富为目标，整合基层党组织、合作社、经营主体等多方力量，积极构建跨村联动、抱团发展的合作新机制。从“村村合股联营”到全乡“合伙”，从“空壳村”到集体经济强村，一个个蝶变背后，是通过多元化、市场化运营，让沉睡的资产活起来，把薄弱的产业连起来，让集体的腰包鼓起来。这种源自基层的生动实践，有力激活了乡村振兴内生动力。

## 沿河：村村合股干 携手闯市场 23家乡镇联营公司总营收达1.67亿元

贵州日报天眼新闻记者 华妹

“在镇上公司的劳务队干了一年，到手工资22850元，还有500元分红。”年底“算账”，田世斌说，“这活干起心里踏实。”

田世斌是铜仁市沿河自治县黑水镇龙堡社区脱贫群众，他口中的“镇上公司的劳务队”是“村村合股联营”企业。该企业的成立源于一场以强组织、强经济、促发展为目标的改革。

沿河曾是国家级贫困县，基础薄弱。多年来，各村“单打独斗”，产业小、资源散、动力弱。如何改变？2023年，沿河启动“村村合股联营”改革试点，全县23个乡镇（街道）446个村（社区）量化村集体经济资金、资产、资源入股，以乡镇（街道）为单位组建集体经济公司，变各自为战为抱团发展。

一开始，并非所有村庄都有信心。在黑水镇的动员会上，龙塘村党支部书记熊春电就因村集体“一穷二白”，窘迫地坐在角落。在入股黑水镇“村村合股联营”企业

——贵州矿冶农业发展有限责任公司后，龙塘村因地制宜养殖种兔，一年出栏8000多只兔子，定向销往川渝市场。现在的熊春电信心满满、干劲十足。

在这场改革中，黑水镇整合16个行政村力量，像龙塘村一样的弱村搭上了发展的“快车”。

“合股”是起点，“联营”才是关键。近年来，沿河构建起“县管国有企业+镇级集体经济公司+村合作社”的架构，大力探索特色产业为主、工程承接、超市运营、农产品加工等多业并举的“1+N”发展模式。截至2025年底，该县23家乡镇联营公司总营收达到1.67亿元，154个村集体经济收入超45万元，“空壳村”在这里成为过去。

变化浸润在村庄日常里。各村将部分收益用于为特殊群体，比如代缴医保、开发公益性岗位、发放奖学金等，让人人共享发展成果。

## 仁怀：抱团促发展 营收过亿元 6个“空壳村”资源整合做大“蛋糕”

贵州日报天眼新闻记者 华妹

新年伊始，遵义市仁怀市茅台镇杨柳湾社区党支部书记杨玉林就“组织”河滨、国酒、南坳、观音寺社区及岩滩村的党支部书记聚在一起，共谋新一年的发展计划。

“2025年，公司经营性收入2742万元。今年，咱们加把劲，再创新高。”杨玉林首先向大家“汇报”了这个好消息。

社区党支部书记的身份之外，杨玉林还是遵义市仁怀市园净综合服务公司总经理。这个公司是7年前由他们5个社区和1个村共同出资组建的。那个时候，尽管地处茅台酒核心产区，但土地资源紧张、人口外流，让以杨柳湾社区为中心的“五社区一村”一直戴着“空壳村”的帽子，6家的集体经济都为“0”。

变化始于组织引领下的抱团发展。2019年，杨柳湾社区与周边“五社区一村”整合资源，共同出资成立园净综合服务公司，开启“破零”行动。然而开局不利。首次承接

的送水业务因为缺经验、缺管理，当年亏损157万元。

“学费交得心痛，但教训让人清醒。”杨玉林说，公司及时调整方向，抓住茅台镇文旅发展升温机遇，将业务重心转向环卫保洁、基础设施维护等业务。在精细管理、严控成本下，一年后实现盈利60万元。到2025年底，公司已培育12个稳健业务板块，经营性收入累计达到1.29亿元。

发展成果惠及民生。“年底有分红，节假日有福利。”观音寺社区居民余兴莲在公司上班，每月工资4000多元，还定期参加技能培训。“大家日子越过越红火。”国酒社区党支部书记刁丽梅说，“社区集体分红累计已超百万元。”

“我们要继续深耕业务，提升服务，把集体‘蛋糕’做得更大更强。”杨玉林的话语透着满满的自信。

本报记者（记者 朱登芳）记者从省商务厅获悉，2025年，通过“政府补贴+企业让利+平台运营”等形式融合开展消费品以旧换新活动，全省使用补贴资金78.28亿元，鼓励消费者换新消费73.82亿元。

其中，报废更新汽车663万辆，使用财政补贴资金122.4亿元，产生汽车换新消费92.84亿元；置换更新汽车31.39万辆，使用财政补贴资金42.23亿元，产生汽车换新消费50.41亿元。

## 2025年贵州“以旧换新”——

# 78亿元补贴撬动738亿元消费

此外，家电换新22423万件，使用财政补贴资金1.82亿元，产生家居换新消费12.50亿元；数码产品换新153.34万件，使用财政补贴资金5.57亿元，产生数码产品换新消费43.82亿元；换新电动自行车8.11万辆，使用财政补贴资金738.63万元，产生电动自行车换新消费20.7亿元。

1月19日以来，贵阳供电局供电区域气温持续下降，据预测，此轮寒潮过程，贵阳供电局最大供电负荷预计达到597.5万千瓦，日最大供电量将达到1.226亿千瓦时。为筑牢迎峰度冬电网安全防线，贵阳供电局大力提升电网智慧运维水平，加强低温雨雪冰冻灾害应急处置能力，全力守护万家灯火。

## “一线一策”“一户一策”有的放矢

1月16日，贵阳供电局输电管理一所对贵阳电网220千伏席站Ⅱ回线部分杆塔开展了覆冰预警装置的安装工作，此次安装工作标志着该局输电线路覆冰监测从“点式监测”逐步迈向“全线感知”。

针对席站Ⅱ回线部分杆塔穿越高海拔、易覆冰区域的特点，工作人员结合前期勘察结果和历史覆冰数据，按照“一线一策”、“一塔一方案”策略制定了施工方案。加之此前贵阳供电局成功

在220千伏筑牵线19号至20号、连筑1回线84号至85号输电线上安装新一代在线监测设备，这一套线路防冰“组合拳”为贵阳电网通过数字化、智能化预警积极备战迎峰度冬迈出关键一步。目前，贵阳供电局共计72条位于中、重冰区的输电线路均已完成在线监测终端安装。

新部署的监测装置如同“智慧天眼”，能够24小时全天候不间断采集线路接地环流、接头温度以及局部放电信号等多维数据，并通过无线网络实时回传至后台监控中心。在线监测系统具备“边缘计算”能力，能对海量数据进行初步智能分析，自动识别异常趋势并发出分级预警，将传统定期巡检和事后检修模式，转变为“实时监测、智能诊断、主动干预”的预防性运维模式。

“72条重点输电线路通过在线监测终端可实时采集风速、湿度、温度、覆冰厚度等数据，成为我局这个冬天主动备战低温雨雪天气的重要‘底气’之一。”贵阳供电局生产技术部输电科经

理盛兴隆说。不仅在电网主网，2025年12月以来，贵阳供电局已完成多条易覆冰10千伏配电网线路的电力气象多物理量集成传感器安装调试，新装的电力气象多物理量集成传感器可实时精准采集风速、风向、温度、湿度、气压、覆冰厚度等多项关键数据，依托物联网技术实现数据实时传输、自动分析，切实提升电网抵御恶劣天气风险能力。

目前，贵阳供电局已开展多次防冰暨融冰演练，演练紧扣极端天气下电网防冰融冰、应急处置、协同联动等核心环节开展，已完成电网设备覆冰监测终端处缺，优化超80个人工观冰点布局。

结合历年冬季用电高峰实际情况和电网运行中存在的薄弱环节，贵阳供电局正加紧开展各变电站融冰设备的检查工作，对易覆冰线路加强无人机、人工红外测温巡检，全力保障群众温暖过冬。

针对贵阳火车站、火车北站、龙

洞堡机场、金阳客车站等交通枢纽以及甲秀楼、太平路、黔灵山公园、青岩古镇等旅游景点、网红打卡点等人流密集区域的可靠供电，贵阳供电局制定“一户一策”保供电方案，开展专项检查，及时解决保障难点。贵阳供电局在各区县预置12台应急发电车，做好发生突发停电后立即开展负荷转供准备。同时调集应急队伍23支共305人，确保突发问题“分钟级响应、小时级处置”，为人民群众提供坚强电力保障。

## 无人机人工智能从容应对

目前，贵阳供电局巡检无人机群通过“空中哨兵”，通过超4000架次飞行，回传了超35万张高清影像。

“通过无人机巡检，提升线路运维水平。这不仅是数据的沉淀，更是行动的指令。”贵阳供电局配电智能作业班班长邹裕杰表示，“所有缺陷均已纳入闭环管理，推动运维模式实现从‘事后应急’向‘事前预警、事中干预’的实

质性转变。”

“1月19日23时45分一次，1月20日5时45分一次，7时45分一次，11时46分一次，12时45分一次。”自19日贵阳降温以来，贵阳供电局生产指挥中心通过防冰信息群数字员工先后发送5次“贵阳供电局输电线路覆冰预警监测数据看板”，贵阳供电局区

域内输电线路覆冰条数显示从2条增

加到10条。通过“看板”，各业务单

位可准确掌握每条覆冰线路的具体位

置、覆冰厚度、覆冰趋势等数据。不仅如此，数字员工看板还会自动生成

线路“关注”建议，为业务单位快速

决策提供有效参考。

“供电‘稳’，离不开贵阳电网数字化、运维体系化的加快推进。”贵阳供电局生产技术部总经理肖宁说。

如今，贵阳供电局正加快数字化转型，全面提升电网运维水平。截至目前，贵阳供电局围绕配电智能巡视、智能客服等累计孵化完成6个数字员工22个子场景，覆盖安全生产、营销服务等多领域。

## 贵州农产品实力出圈

### “国字号”名片再添15张

本报讯（记者 刘悦）近日，农业农村部公布2025年第三批“全国名特优新农产品”名录，我省15个产品入选。它们是习水麻羊、赤水虫茶、印江蜂蜜、普安早茶、镇远鲤鱼、天柱鸡蛋、台江金秋梨、黎平红茶、荔波铁皮石斛、荔波枇杷、贵定刺梨、江界河鸡蛋和道真花椒、菜籽油、鹿茸姑。至此，我省“全国名特优新农产品”增至184个。

“全国名特优新农产品”认证被誉为农产品界的金字招牌。“我们生产的绿茶产品获得认证后，顺利打开了广东、江苏等地市场，价格也比以前高出不少。”安顺平坝区大禹农业科技有限公司负责人陈小康介绍，在当地，和平坝绿茶一样，平坝大葱、平坝麻叶菜也跻身“国字号”名录，产业发展风生水起，带动当地农户通过流转土地、务工就业等方式实现了增收。

2024年，“贵定刺梨”入选“全国名特优新农产品”名录后，品牌溢价效应迅速显现——鲜果收购价同比上涨30%，深加工产品刺梨原汁、刺梨酵素、刺梨果脯等销售额突破2亿元，带动全县12万户农户稳定增收。

从黔中的茶叶到黔北的花椒，从黔东的蜂蜜到黔西的刺梨，184个产品先后获评“全国名特优新农产品”，是我省农业品牌化发展的生动实践。从“卖原料”到“卖加工品”，从“卖产品”到“卖文化”，随着品牌建设的不断深入和产业链的不断延伸，“全国名特优新农产品”招牌正成为贵州山地特色农业走向全国的闪亮名片。

省农业农村厅相关负责人表示，我省将以“国字号”认证为契机，深入实施品牌强农战略，推动农业“接二连三”，实现一二三产业深度融合发展。

## 省“十四五”重点清洁能源项目

### 印江沙子坡风电场首批机组并网

本报讯（记者 李蔓毓）记者从省投资促进局获悉，近日，印江自治县沙子坡100兆瓦风电项目首批机组成功并网发电，首并容量4375兆瓦，较原计划提前半个月实现并网目标。

沙子坡风电场是我省“十四五”重点清洁能源项目之一，总投资5亿元，设计安装16台单机容量625兆瓦的智能风机，总装机容量100兆瓦。项目全部投产后，预计每年可输送约17亿千瓦时的清洁电力，相当于节约标准煤超5万吨，减少二氧化碳排放135万吨。

该项目通过110千伏线路接入德江共和变电站，送出线路长15千米。项目全容量运营后，预计每年可实现电费收入约5800万元，实现税收入600万元以上，将有效缓解区域电力供需矛盾，实现经济、环境与社会效益的多赢。

首批机组的顺利投运，也标志着这一绿色工程已从建设阶段稳步推进到运营贡献阶段，为我省冬季能源保供和“双碳”目标落实增添了新的动力。

## “南国佳果”安家黔西南

本报讯（记者 梁圣）深冬时节，黔西南州册亨县岩架镇板弄村“荔荔传说”基地里，一排排精心修剪过的荔枝树在冬日阳光下“积蓄力量”，等待来年的盛夏之约。这抹冬日里的“荔枝绿”，与盛夏时节“沉甸甸的一抹荔枝红”遥相呼应。

2022年册亨县引进以“新农人”吴宇辉为带头人的团队，将惠州惠城先进的荔枝种植技术带到册亨。粤黔协作机制为这场“南果北种”的尝试提供了坚实的后盾。在东西部协作项目资金的牵引下，册亨县统筹整合各类资金政策资源，全方位支持荔枝产业发展，先后建起山地荔枝标准化基地、荔枝品种实验园等。

在吴宇辉团队示范带动下，现在南北盘江沿江许多村民也种上了荔枝。按照册亨县荔枝产业发展规划，未来5年当地荔枝种植规模将超万亩，荔枝产业园将串联起盘江湿地公园、布依特色村寨、休闲垂钓基地等，一条崭新的乡村振兴特色带正在浮现。

责任编辑：高发强 刘杰 版式设计：侯刚



## 镇远：六村凝合力 十指攥成拳 业务拓展到多个领域，去年营收超700万元

贵州日报天眼新闻记者 华妹

加上土地、人力，真能做点事。”

村级入股，公司管，管得宽吗？优势在哪？改革之初，疑虑之声难免。新城实业接管新村社区物业后，降低物业费、停车费，完善基础设施，优化服务响应机制，优先聘用搬迁群众……“试点”赢得了群众的点赞。

在涌溪乡古楼坪村，群众把土地流转给新城实业，起初心里也不踏实。现在，种植的蔬菜不愁销路，大家还可以领租金、赚工钱、享分红，顾虑自然消除了。现在，新城实业对全乡近3000亩土地进行统一规划，实现了“季季有产出、地块无闲田”，农产品品种得好、卖得火。同时，依托临近镇远古城的优势，新城实业还规范设置了73个临时摊位供群众经营。村民黄泽军在国庆节期间租摊七天，就“净赚”万多块。

这家“抱团”孕育的公司业务越来越广，拓展到了物业管理、种植养殖、工程建设和文旅服务等多个领域，2025年总营收超700万元，走出了一条资源整合、利益共享、群众共赢的集体经济道路。

“为保障用户用好电，我们借助数字员工实时监测配变，线路重过载载情况，协助职能部门与区县供电局高效开展配变增容。另一方面生产指挥中心以‘供电所’为单位，建立起与辖区街道的紧密联系，通过生产指挥调度，可以高效开展电网检修、抢修等现场作业。”贵阳供电局生产指挥中心指挥长林轩安说。

林轩安所在的生产指挥中心深度挖掘数据要素价值，自主研发轻量化场景。这些场景里的数据大到变电站、线路所在位置、等级、负荷情况，小到每一台变压器、开关的准确定位、用户信息等，并实时动态更新。

“如果某一个片区的线路发生停电，我们要开展抢修，我们可以实时在线监测设备抢修进展，实现两个‘5分钟’，第一个‘5分钟’判定故障信息并快速传递至区县供电局生产指挥中心，第二个‘5分钟’通知抢修队伍到位，并同时通知可能受影响的用户，做好供电服务最后100米。”林轩安说。

（杨志坚）

# 寒潮来袭 南方电网贵阳供电局智慧运维守护万家灯火

## 南方电网贵阳供电局智慧运维守护万家灯火

洞堡机场、金阳客车站等交通枢纽以及甲秀楼、太平路、黔灵山公园、青岩古镇等旅游景点、网红打卡点等人流密集区域的可靠供电，贵阳供电局制定“一户一策”保供电方案，开展专项检查，及时解决保障难点。贵阳供电局在各区县预置12台应急发电车，做好发生突发停电后立即开展负荷转供准备。同时调集应急队伍23支共305人，确保突发问题“分钟级响应、小时级处置”，为人民群众提供坚强电力保障。

## 无人机人工智能从容应对

目前，贵阳供电局巡检无人机群通过“空中哨兵”，通过超4000架次飞行，回传了超35万张高清影像。

“通过无人机巡检，提升线路运维水平。这不仅是数据的沉淀，更是行动的指令。”贵阳供电局配电智能作业班班长邹裕杰表示，“所有缺陷均已纳入闭环管理，推动运维模式实现从‘事后应急’向‘事前预警、事中干预’的实

质性转变。”

“1月19日23时45分一次，1月20日5时45分一次，7时45分一次，11时46分一次，12时45分一次。”自19日贵阳降温以来，贵阳供电局生产指挥中心通过防冰信息群数字员工先后发送5次“贵阳供电局输电线路覆冰预警监测数据看板”，贵阳供电局区

域内输电线路覆冰条数显示从2条增

加到10条。通过“看板”，各业务单

位可准确掌握每条